

□文/潍坊日报社全媒体记者 齐英华
图/通讯员 韩金亮

一个远道而来的旅游团

2月23日下午,来自北京的两辆旅游大巴车驶进昌邑市卜庄镇大陆村,在村口处,村里年轻人担纲地接导游,为100多名游客介绍了村庄概况、乡村文化及大陆梨枣、林蛙养殖等情况。

在山东枣蛙生态农业科技有限责任公司(以下简称枣蛙公司)的梨枣园,迎接游客们的是秧歌队、锣鼓队,喜庆场面让大家很惊喜。“我在旅游途中还没遇到过这样热烈欢迎的场面,这待遇高。”一名游客由衷地说。

游客们欣赏完现场演出,迫不及待地走进种植大棚,观赏梨枣园风光,拍照打卡,寂静的梨枣园瞬间人声鼎沸。梨枣冻干、昌邑冻枣、鲜枣枣酥等产品整齐地摆放在大棚内,游客免费品尝后争相购买,枣蛙公司工作人员两次到仓库补货。

大棚内除了梨枣树、养殖的林蛙,还种植着一大片菠菜。工作人员提前准备了50多把铲刀,方便游客挖菠菜。游客们二三人一组,相互合作,每人收获了一大袋新鲜菠菜。“来大陆村旅游值了,免费品尝无添加的产品,免费带走无害的菠菜。”游客张先生提着菠菜兴奋地说。

“游客的热情超出我们的预料。”枣蛙公司董事长陆丰智告诉记者,大陆村之行原本不在该旅游团的线路规划中,游客们途中提出,到潍坊青州游后,想到昌邑冻枣原产地看看。于是,旅游团在2月21日联系到枣蛙公司,提出了到大陆村旅游的想法。“我们要尽最大的努力,提供最大限度的方便。”陆丰智说,公司安排人员清积雪、做横幅、策划演出节目,准备工作紧张而忙碌。

一条不断拉长的产业链

“我们村自然环境好、乡风纯朴,种养采一体化的新型农业模式附加值高。”陆丰智说,第一次接待旅游团,看到游客们高兴,他的心也放下了,“游客们都说了,今年秋天再来摘梨枣”。

是什么吸引了北京游客?大陆村是著名的梨枣之乡,是全国最大的梨枣生产基地,梨枣种植面积一万多亩,年销售收入3000多万元。枣蛙公司是昌邑市梨枣种植加工龙头企业,在种植梨枣的同时,不断拉长梨枣产业链,推动梨枣产业转型升级,注册了“大陆村”商标,开发出枣芽茶、鲜枣枣酥、冻干梨枣、鲜枣枣泥、昌邑冻枣等一系列产品。

接待北京旅游团的初次尝试,坚定了枣蛙公司下步的目标,要在种养采一体化的基础上,再拉长产业链,开发乡村旅游,打造民宿,设计梨枣原产地一日游线路,“现代农业必须拉长产业链条,实现土地增值,才能带动更多村民增加收入。”陆丰智每次筹谋都把村民放在心上。

“昌邑在不断拉长产业链条,增加农业附加值方面进行了有益探索,枣蛙公司很有代表性。”昌邑市农业农村局相关负责人表示。



昌邑小村再“出圈” 北京游客慕“枣”来

继冻枣“火出圈”之后,昌邑市卜庄镇大陆村又因为乡村旅游“火”了一把。前几天,村里迎来了一批特殊的客人——北京蚂蚁旅游公司组织的大陆梨枣乡村旅游团;近几天又接连有人到村里寻“枣”游玩;2月26日,莱州的王先生专程到大陆村采购了全系列产品……小村庄何以吸引外地游客?2月27日,记者对此进行了调查走访。

一次远赴北京的推介会

1月28日,昌邑优鲜农产品(北京)推介会在北京市丰台区第三街区数字经济产业园举行。当时,昌邑54家农业企业参加推介会,展出各类农产品150余种,枣蛙公司带着系列梨枣产品参加,产品首次亮相推介会便受到北京消费者的青睐,此次旅游团来昌邑就是最好的“反馈”。

一次推介会,拉近了北京和大陆村的距离,一次乡村旅游,加深了北京游客和枣蛙公司的感情。

枣蛙公司已多次参加昌邑市农业农村局组织的各类展会、推介会,除了对外宣传推介产品,更“内强筋骨”。2023年6月,他们到济南参加酒水会,看到一款枣酒,回来学习酿制枣酒,实现增产增收;哈尔滨“火出圈”后,他们两次去哈尔滨,不仅实现了昌邑冻枣与哈尔滨冻梨的双向奔赴,打开东北市场,使产品畅销全国各地,更重要的是学到哈尔滨人的热情服务,此次接待北京旅游团才有了底气。

“我们是充分尝到了展会、推介会的甜头,提高产品知名度和影响力,提升公司业务素质,我们出去就是学习的。”陆丰智道出心里话。

组织企业参加展会、推介会,是昌邑着力做大做强特色优势产业之举。2023年,昌邑市农业农村局先后组织参加了北京、深圳、青岛及潍坊市区等地各类展会十余场次。另外,昌邑引导企业开展“三品一标”认证特色农产品126个,进一步提高了昌邑农产品的知名度,让更多的昌邑特色农产品走出昌邑,走向全国。“我们还加强农文旅的融合发展,大力发展战略旅游,不断拓宽农民致富和乡村振兴的路径。”昌邑市农业农村局相关负责人表示。



游客在梨枣园中观赏和品尝。

村支书直播带货 当地韭菜不愁卖

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 隋炜凤
通讯员 王若夕

随着“互联网+”模式的发展创新,越来越多的人将目光聚焦电商领域。寿光市文家街道西蔡家营村党支部书记钟明抓住时机,以村支书直播带货的方式,进一步提升网络消费者对文家特色的知晓率、认可度。

“各位家人们好,韭菜村书记开始直播了!现在跟各位家人们介绍介绍我们的文家韭菜……”2月26日,在文家街道西蔡家营村的韭菜种植园区,钟明正拿着刚从地里收割的青韭菜,对着手机摄像头进行直播,从文家韭菜的历史、品相、口感等方面进行介绍。

为了推介家乡韭菜,2023年,钟明决定利用电商平台进行推销,他学习新媒体推销的文案、配乐等技巧,通过制作短视频和直播带货的方式,带领村民闯市场、打品牌。“通过党支部领办合作社,先把示范基地带动起来,让村民也跟着种植,同时让大家把品质提起来,增加村民的经济收入。”钟明说。

随着短视频影响力越来越大,文家韭菜也慢慢“火出圈”。济南一家大型连锁超市相关负责人从网上刷到视频后,赶到寿光现场考察。目前,西蔡家营村每天通过冷链物流向该超市供应韭菜,实现了“农超对接”。“济南、青岛、天津等地的大客商已经对接好了,也有一些来自泰安、潍坊城区等地的客商,他们直接来基地采购。随着直播知名度越来越高,客户也越来越多。”钟明开心地说,每天直播结束后,他和村民就根据订单在基地采割新鲜高品质韭菜,打包好后用最快的速度送到客户手中。

“小屏幕”撬动“大市场”,钟明把振兴韭菜产业作为增加村集体和村民收入的突破口,通过直播带货给韭菜销售插上了“云翅膀”。



钟明正在直播介绍产品。